Text na jednání zastupitelstva 14.12.2016. 
Vážení zastupitelé a spoluobčané,

  přišel jsem dnes na toto zasedání, abych vás seznámil se vznikající malou iniciativou týkající se našeho města a chtěl bych naše zastupitele požádat o její podporu, podotýkám, že nikoliv finanční. Tato iniciativa má zatím jen několik málo členů, ale věříme, že jich bude přibývat. Jsme přesvědčeni, že pokud získáme podporu města jako přirozené autority v našem regionu, tak to v dlouhodobém horizontu může viditelně a v dobrém slova smyslu ovlivnit přírodní ráz našeho města a jeho širokého okolí. 

Měl jsem už dříve příležitost krátce o našem tématu mluvit s p. místostarostou Vojtou a potěšil mě jeho vstřícný postoj k naší snaze. Také dodal, abych mu zaslal další informace, což se mi podařilo teprve v posledních dnech, kdy jsme s tímto  seznámili i některé z vás zastupitelů, a na základě prvních reakcí si troufáme doufat v kladný přístup většiny z vás.

Naši iniciativu jsme nazvali pracovně „Bystřická obloha“ a pro její podporu jsme založili také internetové stránky stejného názvu. Cílem této iniciativy je informovat veřejnost v Bystřici o problematice tzv. světelného znečištění a podnikat kroky k ochraně tmavé noční oblohy. Přirozená tmavá noční obloha je dnes ohroženou částí našeho přírodního bohatství, o čemž svědčí i vznikající tzv. Oblasti tmavé oblohy. V České republice již existují tři takovéto oblasti Jizerská, Beskydská a Manětínská. Dále se připravuje oblast tmavé oblohy v Podyjí a zájem o její vyhlášení má i CHKO Bílé Karpaty. V Evropě i ve světě bylo už vyhlášeno kolem sta takovýchto chráněných území.

Hned úvodem bych vás chtěl ujistit, že cílem ochrany noční tmy není večer zhasnout světla a vrátit nás zpět do 18. století, ale jedná se o to, svítit pokud možno účelně a ohleduplně. Typickým příkladem dost nešťastného osvětlení v našem okolí je například kaliště firmy Diamo, jehož velmi výkonné reflektory míří téměř vodorovně a jsou v noci vidět na desítky kilometrů. Další výkonné reflektory, které svítí mnoha lidem přímo do oken zde v Bystřici, jsou na poměrně novém atletickém hřišti u gymnázia. Z dřívějších let si dále určitě mnozí z vás vzpomenou na světelné kužely reflektorů osvětlujících kostel, které byly vidět už zdaleka nebo na nesmyslně přesvětlenou prodejnu automobilů Peugeot. Jak mi bylo řečeno, tak právě posledně zmíněný případ se řešil až na základě podnětu a stížností občanů a je typickým případem situací, kterým bychom svým snažením chtěli předejít. 

Pokud vím od p.Šibora, který má na starosti veřejné osvětlení v Bystřici, tak už naše město v tomto ohledu postupuje správným směrem a při instalaci veřejného osvětlení vybírá taková svítidla, která splňují zásady šetrného osvětlování. Jiná je, ale situace u soukromých investorů, pro které neexistuje v tomto žádné omezení, protože zákony a technické normy jsou u nás zatím příliš obecné. Toto je v Bystřici nyní nanejvýš aktuální, protože zde má vyrůst hned několik nových výrobních hal a v případě největšího už budovaného Cooperu jenom doufáme, že jsme svoji příležitost už nepromeškali. Když totiž někde vznikne opravdu rušivé osvětlení, tak už je problematické s tím poději něco dělat. Jedním z opravdu už extrémních případů z poslední doby, který se objevil v mnoha médiích, byly svítící polské skleníky v blízkosti našich hranic a situace se řešila dokonce až na vládní úrovni.

Aby bylo jasné, co se myslí pod pojmem správné osvětlení, tak zde uvedu krátce čtyři jeho jednoduchá pravidla: 

1. Svítit se má jen na místo, kde to požadujeme a nikoliv do širokého okolí.

2. Druhým faktorem je pak přiměřená intenzita, kde zvláště u komerčních objektů a billboardů, je zájem přesně opačný a kvůli maximální viditelnosti reklamy bývá osvětlení nepřiměřeně výkonné a je často namířeno směrem nahoru. 

3. Třetím faktorem je barva osvětlení. Tzv. denní bílé světlo narušuje přírodní rovnováhu i biologický rytmus člověka více než světlo v teplejších odstínech a navíc se bílé světlo v noci mnohem více rozptyluje v ovzduší.  

4. Část osvětlení je možné vypínat v době, kdy není potřeba svítit, což je navíc i finančně úsporné. Částečné vypínání v pozdních hodinách už dnes většinou funguje u veřejných osvětlení a to i zde v Bystřici. 

K těmto základním pravidlům správného osvětlování ještě jednou připomínám, že se nejedná o zvýšené investice, ale o informovanost ohledně výběru a instalace svítidel. Šířit osvětu a informovanost v této oblasti je také hlavním cílem naší iniciativy. Druhým cílem je pak zachovat poměrně dobrou situaci zde na Bystřicku. Ne náhodou se v nedalekém Zubří u Nového Města koná vždy na jaře největší setkání astronomů amatérů v ČR. Kromě krásné přírody a dobré polohy v rámci ČR je sem přitahuje také čisté a průzračné ovzduší ( příznivé jak pro astmatiky, tak pro astronomy:-). Toto souvisí s vyšší nadmořskou výškou zde na Vysočině. V neposlední řadě je pro tyto návštěvníky lákadlem také ona zachovalá noční obloha. V posledních letech je stále více lidí, kteří touží spatřit na noční obloze to, co bylo ještě za dob našich prarodičů běžné, mléčnou dráhu a tisíce hvězd. O tom svědčí i rychle rostoucí zájem o astronomii. V současné době je také na světě už značné množství lidí žijících v mnohamilionových městech, kteří již tuto možnost pozbyli, a mnozí hvězdnou oblohu za celý svůj život nespatřili. V této záplavě světla a smogu je totiž vidět sotva několik nejjasnějších hvězd. Pro turisty z těchto destinací je potom pohled na naši ještě zachovalou oblohu celoživotním zážitkem. 

Tím se trochu dostáváme k také otázce turismu, který je kromě ohleduplnosti k životnímu prostředí dalším opravdu dobrým důvodem, proč bychom měli naši ještě zachovalou tmavou noční oblohu zde na Vysočině chránit. Porovnáme-li satelitní snímky Evropy v noci ze současnosti se snímky pořízenými v devadesátých letech, tak je zcela evidentní, jakým tempem zde množství světla přibývá, a i když se přístup naší rádoby vyspělé společnosti ve vztahu k přírodě pomalu zlepšuje, tak přesto prognózy do budoucna nejsou příliš veselé. Pokud se našemu regionu podaří alespoň zachovat současný stav, tak za takových dvacet let už může být jeho noční obloha poměrně výjimečnou a s ohledem na turismus se tím může zvýšit jeho atraktivita.

Vliv nočního světla na živou přírodu a na lidské zdraví, by byl opět na dalším dlouhým tématem a proto bych pouze odkázal na informace, které lze již dnes snadno dohledat na internetu, případně můžete použít odkazů na našich stránkách.

V souvislosti s naší aktivitou jsme nyní také ve spojení s Pavlem Suchanem, který je tiskovým tajemníkem a zároveň místopředsedou České astronomické společnosti při Akademii věd ČR. Přesto, že je pracovně značně vytížen, tak by byl ochoten do Bystřice i přijet v případě, že by to naší věci pomohlo. Mimo jiné nám sdělil, že shodou okolností se má 5.ledna jednání s ministrem životního prostředí p. Brabcem o světelném znečištění a o podpoře ministerstva k vyhlašování oblastí tmavé oblohy. Dále nám nabídl, že pokud by radní města souhlasili, mohl by na schůzce pana ministra stručně informovat o snaze Bystřice nad Pernštejnem, což by mohlo být přínosné v případě možných budoucích dotací v této souvislosti. 

Omlouvám se za takto dlouhý proslov, ale nastíněním alespoň základních argumentů jsem vás chtěl přesvědčit o tom, že zde nebojujeme pouze za malou skupinu astronomů, kteří chtějí pozorovat své hvězdy, ale že nám jde o zachování významné a krásné části našeho přírodního bohatství.

Děkuji vám za pozornost a v případě zájmu o další informace můžete navštívit naše vznikající webové stránky Bystřická obloha, kde kromě kontaktů najdete i tento text a mnoho dalších souvisejících informací.

***************************************************************************************

Dodatky a odkazy:

  Protože je amatérská astronomie je naším koníčkem a máme k dispozici poměrně výkonnou techniku pro pozorování objektů ve vesmíru, tak jsme již v minulosti uspořádali mnoho pozorování nejen pro své známé, ale několik i pro veřejnost. V tomto chceme v budoucnu i nadále pokračovat a pokud by měl někdo o prohlídku oblohy zájem ať už jednotlivě nebo v rámci nějaké akce, tak se na nás může určitě obrátit.

  Konkrétní podoba, jak může město pomoci? 1.Přihlášení se k myšlence ochrany noční oblohy např. formou jakéhosi memoranda. 2. Vložení požadavku na správné osvětlování (nebo alespoň doporučení) do stavebních řízení.

Podpora vedení města jako autority je naprosto podstatná i pro další jednání například s obcemi v našem okolí.

Satelitní snímky Evropy  1992 a 2010  http://www.esa.int/spaceinimages/Images/2012/03/Night_lights_in_Europe
Prognóza světelného znečistění. Porovnání roku 2000 s rokem 2025 (druhý obrázek v článku)
http://www.rozhlas.cz/zpravy/zeme/_zprava/svetelny-smog-se-objevuje-hlavne-ve-velkych-mestech-muze-narusit-spanek-nebo-skodit-zviratum--1331780
Pravidla správného osvětlování
http://manetinskatma.cz/svetelne-znecisteni/jak-chranit-tmu/
Světelné znečištění a vliv na lidské zdraví
http://svetelneznecisteni.cz/co-je-svetelne-znecisteni/lidske-zdravi/
http://www.astro.cz/clanky/svetelne-znecisteni/na-manetinsku-chteji-zachovat-temne-nebe-nejen-pro-astronomy.html
http://www.izera-darksky.eu/light/light-cs.html
http://www.boto.cz/?page_id=12
